

齊藤 BONJOUR 同學在電腦室看 AV 時，我剛好在走廊通過。只不過偷瞄畫面半秒，齊藤 BONJOUR 同學就擰過頭來了。給她這一擰，我面都紅暉，因為我不知道該如何面對一個被發現看 AV 的女生。男生的話很簡單，拍拍胸頭說「你個鹹濕仔」，一切盡在不言中。但難道要摸摸她的頭說「你個鹹濕女」？

想不明白為何齊藤 BONJOUR 同學要在學校電腦室看 AV。不過齊藤 BONJOUR 同學令人費解的事還有許多，比如聊天時突然拿出胸罩說：「特價三折。」每周有四晚會躲在學生會室衣櫃睡覺，也試過上課途中突然抽出一瓶燒酒來喝。這些我都很 OK，跟她一起喝燒酒也無所謂，但自從 AV 事件後，我不懂跟她說話了，每次看見她都張口結舌，而她總是冷笑着側身掠過。

「煩惱。」我對女朋友說。

「沒什麼好煩惱的，不過是『燒酒型女生』罷了。」「燒酒型女生？」

「你看。」她按兩下滑鼠，在 Amazon 搜出一本書，標題就是《燒

酒型女生》。「『燒酒型女生』的特質是在學校偷看 AV、公然展示新購入胸罩、將學生會室衣櫃當宿舍和口渴時喝燒酒。」

「為什麼叫做『燒酒型女生』？」
「你有沒有聽我說話？因為會在口渴時喝燒酒啊。」

我還是不明白。

「總之，與燒酒型女生相處的最佳辦法是稱讚她有自己一套。她們聽罷會板起臉說：『我只是覺得想做就做。』但會跟你熟絡起來的，肯定。」

於是又有同學聚會，我把握機會說：「齊藤 BONJOUR 同學真是個特立獨行的女生。」果然她答：「我只是覺得想做就做。」聽罷我十分高興，回家對女朋友講：「確認她真是『燒酒型女生』沒錯。」

「呵。」她雙手抱胸看我。我哈哈地笑。哈哈哈。

她打開 Amazon，搜出一本叫做《燒焦羊毛型男生》的書。「看，有種男生，確認朋友類型後會過分開心，會回家興奮告訴女友……」

片尾曲

克洋

fb.me/hakyung2018

逢周四、日見報

夜壺捂出尚書

五代孫光憲《北夢瑣言》卷第三《吳行魯溫瀝器》載：

吳行魯尚書少年時，曾經服侍西門中尉。這西門大人，冬天特別怕冷，夜裏尿尿很痛苦，吳行魯的出現，西門大人的夜尿問題迎刃而解。這小吳，將大人的夜壺放在自己的被窩裏，用胸膛時刻溫暖着，只要西門叫一聲，小吳就麻利起床，將夜壺塞進西門的被窩，西門痛快地放完水，然後，又可以美美地睡覺了。

有一個晚上，小吳給西門大人洗腳。西門將腳上的紋理展示給小吳看，很自豪：我腳上有這樣特殊的紋理，我怎麼能不做官呢？小吳不是很同意：我腳上也有呢，可我還不是給您做僕役嗎？

西門不相信，小吳就脫了鞋子給大人看。西門看了小吳的紋理，很感慨：你忠心且孝順，我一定會提拔你的。後來，西門果真給小吳安排了一個軍職。隨着小吳的不斷努力，小吳變成了老吳，老吳也升到了彭州市的市長。此後，老吳還做到了部長。

吳行魯做這一切的時候，顯得很

自然。他沒有更多的想法，他的想法就是，服侍一個人，就要服侍好他的所有。像夜裏尿尿這樣的問題，在小吳看來，根本不是問題，將夜壺捂暖了，大人就不會捱凍了，這很簡單嘛。

小吳其實很具有職業素養，他做的這一切，我們並沒有看到馬屁的痕跡，反而更顯現了他的真誠，這是一種良好的職業道德。當西門為自己腳上的紋理而自豪時，小吳卻很淡定，小吳臉上的淡定，是一種與世無爭，是一種做事不求回報的坦誠，終於感動了西門大人。

吳行魯，夜壺捂出尚書，洗腳洗出尚書，從職業角度觀察，有的時候，無目的反而能達到意想不到的目的。如果目的性太強，一下子就會讓人覺察出假，假了，就沒有真誠，而無論什麼人，基本都不喜歡假的。

筆記新說

陸布衣

1164334351@qq.com

逢周二、四、六見報

春節假期，各地電視台風格各異的「春晚」令人眼花繚亂。這幾年重新復甦的小品相聲中，經常可見到四川、東北、河南、陝西等地的方言輪番上陣，為節目增添笑料。但是，卻難覓廣東話的蹤影。

記得小時候的春晚，總會有小品演員模仿廣東話，或是扮洋氣，或是充大款，以突出喜劇效果。那時，港式文化大舉進入內地。香港的電影、磁帶語音風靡大街小巷自不必說，港星的髮型、眼鏡、牛仔褲和口音，都成為年輕人追棒模仿的對象。會幾句廣東話，對於內地人特別是北方人來說，就是時尚新潮的象徵，說明這個人見識廣，有本事。

而今，春晚舞台上仍不乏香港歌星的身影，廣東話元素卻從小品相聲中淡去。其實

賣瓜・煲冬瓜

這並非壞事。相反，正因香港與內地的雙向交流不斷增多，大家對廣東話反而見慣不怪了。

常聽到香港朋友說：「我的普通話很普通。」這是自謙。有笑話把港人講普通話叫作「煲冬瓜」，我覺得現在是煲得愈來愈熟了。去年幾個香港小朋友參加內地朗誦大賽，其字正腔圓的發音甚至引發內地網民刷屏。有一次在銅鑼灣，一位售貨員指着筆者一行人說：「你們是一塊兒的嗎？」由於他「兒」字發音過重，筆者一開始沒明白他的意思，及至其重複一遍，方知這位先生在學習北京話的兒化音，為的是更好地與內地顧客溝通。對他的好學，大家一致給了個大大的讚。

一位北京的前輩曾說起一段親身經歷的

趣事。二十多年前，他第一次去香港，當時這樣的機會並不很多，偶爾一群人閒聊聽到一個詞「賣瓜」，沒有聽懂，又不好意思細問，此事也便擋下了。後來去香港愈來愈方便，接觸的廣東話多起來，終於無師自通地明白昔日的「賣瓜」原來是「唔係咁」。在座人等無不哈哈大笑。

從「賣瓜」到「煲冬瓜」，潤物無聲當中，不正是相通相融「種瓜得瓜」的縮影嗎？

瓜園

蓬山

gardenermarvin@gmail.com

逢周二、四、六見報



歧視與融合

一個問題，「基督教學校不允許穆斯林學生戴頭巾，算不算種族歧視？」吸引不少人留言。有人認為這是歧視，但更多的人認為不是，所持的理據多為「宗教和種族不能畫等號」。不過，香港平機會指出，《種族歧視條例》雖不涵蓋宗教歧視，但對於某些與特定宗教有緊密關聯的種族，宗教認同有時是種族認同的一部分，禁止遵循某些宗教習俗，有可能構成間接種族歧視。

報道的主角，是幾個在基督教辦學的學校就讀的穆斯林女生，學校要求上堂時取下頭巾，女生們沒有遵守，因此連日在上課時間被叫到訓導處。有家長認為這是「種族歧視」，向教育局投訴。報道出街後沒多久，學校回應表示和家長達成協議，有關學生今後可在課室上課。至於相關行為是否涉及「歧視」，最終未有定論。

當時我把報道分享到了社交平台，提了

不同學校會有不同做法，大概和辦學團體、宗旨、理念不無關係。一群人對另一群的認知，大都是某種「共識」。比如，發生幾宗致命的恐襲後，歐洲不少城市在沙灘禁止穆斯林婦女穿包裹全身的「布基尼」。伊斯蘭極端分子帶給他們整個族群的，恐怕是誤解，和因為誤解產生的「歧視」。

民族、宗教的融合並不容易，但道教辦學的學校能做到，雲南的一些城市也能做到，恐怕也印證了那句話：世上無難事，只怕有心人。

即興判斷

侘寂

treeakira@gmail.com

逢周二、四、六見報



文辭不是書法的「內容」

有一種看法是，書跡中文辭的意義是內容，書寫的樣態是形式，形式是為內容服務的。

然而事實上，在大多情況下，我們很難從書寫形式中解讀出文辭的意義，而且，能否表現文辭的意義也並非衡量書法藝術的尺度。

《初月帖》是王羲之的烜赫名跡，摹於唐武則天萬歲通天年間，可謂下真跡一等。見到裏面的字跡，有書法素養的讀者自會心有所動。

前人對王羲之有「字勢雄逸，如龍跳天門，虎卧鳳闕」的評價，面對這件作品，我們或許會心有感焉。而這件作品中的文辭又表達了什麼意義呢？其實，這只是一封通報音訊的手劄，王羲之感謝對方的問候，並說自己身體很不好，並問對方怎麼樣，大概如此而已。慣於依賴文辭的意義來賞讀書法的讀者或許會失望

吧！

傳世魏晉書跡大多是手劄，其文辭不過是日常的通報和問候，而那書寫形式卻令人驚絕，意態無窮。在王羲之的手劄裏，常常可見「疾篤」、「劣劣」、「委頓」、「羸乏」……如果書法真的以表現文辭意義為務，那王羲之的書法何來「龍跳天門，虎卧鳳闕」之勢？

書法藝術形式和辭義並無明顯的關聯，這絲毫無損於晉人書法的趣味。審美經驗告訴我們，文辭表達的所謂「內容」對於書法本身來說並沒有那麼重要。《蘭亭序》固然書、文俱佳，然而書法並不是直接闡釋辭義的。如果不是通過閱讀文辭，你能夠通過《蘭亭序》的一點一畫感受到「痛哉」、「悲夫」之嘆嗎？

書之妙道

鄧寶劍

dengbaodian@126.com

逢周四見報



月亮、吉蒂與女兒

叫 Moon，即月亮呀，牠已兩歲啦！

為什麼說是靈犬，而不說狗？因為牠們很有靈性，就像兩位勇敢的保安，經常守着自家門口，豎起來的兩隻耳朵，似時刻都在機警地傾聽着周圍的動靜，一旦有陌生人走過，就「汪汪」叫起來。記得那年夏天，女警小莊從警署裏帶兩隻非常可愛的小狼狗來到我們山上的村屋。女兒放學回家，眼睛立刻發亮，驚喜地跳了起來；她很喜歡小狗呀！

小莊笑盈盈說：「康兒知道嗎？狼狗和蝴蝶犬、西施狗都不同呀！牠也很可愛，但不是寵物狗，是聰明、忠心的工作犬呀！」女兒點點頭，金睛火眼注視着兩隻可愛的小狼狗。小莊說：「較壯大的、毛色深啡黑亮的，名

輕地給牠撓癢，讓牠放鬆、舒服。看到牠那副特別享受這般待遇的表情時，女兒突然輕喊：「哈！給牠取名字吉蒂吧，怎麼難得到我！」我女兒自小就愛吉蒂卡通，她認為吉蒂好聽，不一定是貓的名字呀！她隨即大喊一聲「吉蒂」，牠登時立刻朝她跑來！

「我想吉蒂狗可能是和我心靈感應吧！哈哈！」女兒滿意地笑起來；當她拋出一個扁皮球，輕喊

：「吉蒂追吧！」小狼狗很有靈性馬上追上前去，尾巴還向上捲曲，神情像打了一次勝仗，自豪極了！兩頭靈犬從此成了我家中的好朋友，女兒多麼喜歡牠們呀，牠們常陪伴着她的左右，生活變得更加安心和美好哩。



年紀大了，對過農曆年沒有那麼興奮。為了應節，難免也從俗準備年夜飯。以前家人在身邊，年輕人幫幫手，今年孩子不回來，索性到外面吃餐晚飯，倒省了不少工夫。

和親戚互相拜年，往往也約在酒樓，大家見個面，給小輩派利是，互贈禮品，東長西短，嘻嘻哈哈，也就把年過了。

最開心是一些稚齡晚輩，兩三歲，牙牙學語，蹣跚滿地跑，一桌子的笑語喧嘩都是給他的，也是他給我們的。

從前過年，街市收檔，酒樓收爐，現在酒樓餐廳茶餐廳快餐廳，沒有不營業的，生意還比平日更暢旺。超級市場也開大門，什麼時候去給親友拜年，隨時都能買到禮品。

和內地親友通電話，他們那裏的商店和餐廳大多關門，這倒是重複了香港早年的習慣。說真的，人人過年，酒樓餐廳要維持服務，老闆固然賺了錢，但員工就要犧牲自己家庭大團圓的機會。

年年都如此，做這一行的，就沒有與家人共度新年的機會了。所以做老闆的，應該「識做」，給員工足夠的補償。

外出旅遊叫做「避年」，為何要避年？一則人來往往，都是禮節，二來自家裏也多「世事」，忙得一頭煙。但參加旅行團，早起晚歸，也很辛苦，最好是找一個清靜小地方，租一間民宿，晚睡晚起，無所事事，到處晃悠，胡混幾天，把年過了。

出外旅遊叫做「避年」，為何要避年？一則人來往往，都是禮節，二來自家裏也多「世事」，忙得一頭煙。但參加旅行團，早起晚歸，也很辛苦，最好是找一個清靜小地方，租一間民宿，晚睡晚起，無所事事，到處晃悠，胡混幾天，把年過了。

飲茶集

斯人

逢周四見報



「白片肉」

算是內食中最為清淡的

一種，只經水煮，沒有其餘調味，講究

之處一在肉質本身，二在刀工刀法。袁

枚精於此道，知道肉得要「豬身上行動

之處」，這樣口感才最彈牙。而「小刀

快片」的切法是片薄適口的保證，又要

「肥瘦相參」，一口下去才有兼美口

感，肥而不膩，瘦不柴。

不過，許多人以為白肉是清淡有餘

，滋味不足。曾見一位朋友將整一碟

蒜醬倒在肉上，說是味道太淡，一片片

蘸着麻煩，哪裏比得上醬肉，切片即食

。雖然覺得暴殄天物，但這也是實話，

醬肉一類算是在少油與入味間齊了兩全

。這類製法，經典還屬牛肉，有「南滷北醬」之說，因為二者外觀相似，往往

合稱「醬滷」，兩不得罪。事實上，細

微差別還是有的——「滷」指「滷水」

，以醬油為主，調好滷汁再將肉類浸滷

至熟；「醬」則顧名思義，多用黃醬、

麵醬，由豆類、小麥發酵而成，口味相

對